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Misa Pijade mint képz őművész a 
müncheni festőiskola realizmusának 
örökségéhez csatlakozott. Ennek a 
realizmusnak fő  jellemvonása: a szi-
gorúan értelmezett realisztikus rajz, 
az egésznek és a részleteknek egy-
formán figyelmes kidolgozása; to-
vábbá a plasztikus formát követ ő  
ecsetkezelés az egyszínnel való va-
lőrös aláfestés, a lokális szín., az 
anyag hű  tükrözése a figurális és tör 
ténelmi téma, a műtermi vagy irá-
nyított bels ő  világítás, a színek bar-
na, vörösfekete, rendszerint sötét tó-
nusok szerint hangolása stb. 

A figurális és történelmi témák 
iránti érdeklődést — mint örökséget 
— a századfordulón kell őképpen ér- 
tékelték a szocialisták, akik a XIX. 
század materializmusát dialektiku-
san tudták értelmezni és felismerték 
a társadalom fejl ődésének tudomá-
nyos törvényszerűségét. Ez a realiz-
mus voltaképp a XIX. század (me-
chanisztikus) materializmusának fe-
lel meg. 

Az imperializmus korszakában a 
társadalmi ellentmondások kiélező-
dése az elsődleges életszükségletek 
kielégítésére terelte a figyelmet, és 
a társadalmi bajok által deformált 
ember került a realisztikus művé 
szet érdeklődésének központjába. 

Ezt .a művészeti, irodalmi irányt 
az „elsődleges életszükségletek ki-
elégítésének" anyagias, felszínen 
mozgó, a szociális bajokra gyors 
megoldást kereső  programra jellem-
zi. Humanizmusának etikai értéke  

pozitív szerepet tölt be a válság ide-
jén, amikor nincs idő  nagyabbfokú 
transzponálásra. Ez az irányzat elég-
gé engedékeny más nagyobbfokú. 
transzponálás irányában, sőt annak 
maradandóbb értékét is elismeri. 

Festőnek indult, s  a munkasosz= 
tály egyik vezet ője lett. Masa Pijade 
életművét nem a festészettel, ha-
nem forradalmi harcával és a mun--
kásasztály szolgálatával alkotta meg, 
de nem szűnt meQ fest őnek érezni 
magát, mindig szeretettel beszélt ró-
la, és kevés szabadidejét festészettel 
töltötte. 

A művészet szemszögéből nézve ez 
a hivatáscsere megérthet ő, ha te-
kintetbe vesszük, hogy az ilyen mo-
ralista típus, mint Pijade, az erköl-
csi értékeket kívánta szolgálni; így 
jutott el a marxista humanizmus 
álláspontjára, amely naponta meg-
kívanta a tarsadalmi alkotómunkát. 
Az eszmébe és annak megvalósulá-
sába vetett hite találkozott művészi 
álmaival és egy új művészet társa-
dalmi és .anyagi alapjainak a meg-
valósulását akarta el őmozdítani for-
radalmi munkájával. 

Egy új realizmusért 'küzd ő  mozga-
lom kezdődött a harmincas évek 
elején Beagrádban, de sajnos az id ő  
rövidsége, a háború stb. folytán az 
első  kísérletezéseknél és vitáknál 
nem jutott tovabb. Azoka fest ők, 
akik ezt a célt magukévá tették, 
bátran a társadalmi problémák felé 
fordultak, és abból merítették m ű-
vészetükhöz az ihletet. Formailag azt 



vallották, hogy az integrál realiz-
mus a modern festészet minden vív-
mányát Pölhasználhаtja, ha megkí-
vánja modern marxista felfogása. Ez 
a mozgalom nem lépett fel .a kizá-
rólagasжΡág türelmetlenségével, mert 
az egyéniség szerepét feltétlen dön-
tőnek ismerte el, még a  társadalmi-
lag és politikailag aktuális témok-
ban is. 

Mosa Pijade festészetében a  rea-
lizmusnak három szakaszát külön-
böztetjük meg. Ezek semmiesetre 
sem jelentenek id őbeli sorrendet, 
hanem inkább felfogásbeli változá-
sokat, és a  realizmusnak nálunk is-
mert változatait tükrözik. 

A realizmus akadémikus változa-
tának legjobb realizációi a küls ő  le-
íráson felül a lélektani igazságot kí-
vánják kivetíteni arányos anatómiai 
formák által. Ennél az akadémikus 
értelmezésnél sokkal id őszerűbb az 
a realizmus, amely a XX. században 
fejlődött és fejlődik ma is, különösen 
Amerikában. /Ez a realizmusa rész-
leteket túlságosan plasztikusan hasz-
nálja fel, és általában szimbolikus 
irodalmi, metafórikus jelleget köl-
csönöz nekik, s igy igen alkalmassá 
válik arra, hogy bizonyos irodalmi 
mondanivalót összekapcsoljon tisz-
ta képzőművészeti elemekkel. Mosa 
Pijade egyes műveiben szintén föl-
ismerhetjük ennek a realizmusnak 
a szándékait. 

Nálunk elszórtan megvoltak en-
nek a realizmusnak képvisel ői: Hor-
vátországban Hegedusics Krszto és a 
Zemlya csoport, akik részben Breug-
lielra, részben az expresszionista 
George Groszra támaszkodtak. Szer-
biában Andrejevics Kun grafikái, 
különösen a spanyol polgárháború- 

ból merített fametszetei Masarelle 
nyomdokain haladtak. Martinavszki 
ceruzarajzai, elég hitelességgel tud-
ták érzékeltetni a macedón élet 
nyomorát. Ez a művészet azon-
ban nem volt elég bátor ahhoz, hogy 
a tárgyak elnyűttségével kifejezze az 
embertelen viszonyt is. Az elhasz-
nált tárgyak egy szomorú, elny űtt, 
szegényes, interieurében megindít-
ják az embert és természetes tilta-
kozását váltják ki az ilyen élettel 
szemben. Nálunk ez a realizmus nél-
külözte a belső  feszültségnek azt a 
fokát, amely a szabályos formákat 
teljesen és szabadon eltorzította vol-
na, vagy pedig több szimbolikával 
tudta volna áthatni. 

A belső  feszültséget föltételez ő  
realizmus alkalmas az allegórikus 
kifejezésmódra, elvont fogalmi ösz-
szefüggések közlésére. Ezt a formai 
örökséget használta fel a szürrealiz-
mus is. Kár, hogy a szocialista rea-
lizmus szovjet értelmezése kompro-
mittálta ezeket a törekvéseket, mert 
különben nálunk is kifejlődhetett 
volna olyan sajátos realizmus, mint 
pÉldául Latin-Amerikában. 

Pijade festészetében végül megta-
lálható egy impresszionista fejl ődési 
vonal is. Ennek legjobb példája a 
lepoglavai tájkép a vasútállomással, 
és egy másik lepoglavai tájkép, el ő-
térben szőlővel. Ezeken a tájképe-
ken, különösen az előbbin, az im-

presszionista festésmód legszebb eré-
nyei fedezhet ők fel. „A közvetlen 
vizicnáriusok, a festők, akiknek 

képzeletét a plein-air serkenti, a 
Cézanne örökségébe lép ő  törhetetlen 
optimisták, akik szenzibilitásukkal 
átalakítják ,a, valóságot, szerr цbehe-- 
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lyezhetők .a tragikus látnok fest ők-
kel, akik a műteremben alkotják 
meg képzeletük világát" — mondj 
André Lhotte. 

Mosa Pijade szenzibilitása sokszor 
arra késztette, hogy fegyelmezett  

tónusokban tartott képeit néha egy-
egy kiugró szinnel megbontsa, ami 
mindig örömet jelent. Mint ember, 
alapkoncepciójában moralista volt; 
egy eljövend ő  világnak örült, nem a 
meglévőnek. 
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